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1. Να βρείτε τα διαστήµατα µονοτονίας των παρακάτω συναρτήσεων: 

i) f x( ) = x3

1+ x4
  

ii) f x( ) = x 4x − x2   

iii)  f x( ) = 4x
2 + 6x + 5
4x2 +1

  

iv) f x( ) = x2 − 2x − 3   

v)  f x( ) = 2x
ln x

  

vi) f x( ) = x3

ex
  

f x( ) = −x4 + 2x2 +1, x ≤ 2
x2 − 6x +1, x > 2

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
 . 

2. Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη και για κάθε  ισχύει  
2 f 3(x)+ 5 f x( ) = 2x3 − 6x2 +11x − 7 . Να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως αύξουσα. 

3. Να αποδείξετε ότι: 
i) x + 2 > 2 − x( )ex  για κάθε  x>0, 

ii) x2 + 2 > 2 − x2( )ex2 για κάθε x ≠ 0 . 

4. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f x( ) = x
ηµx

 είναι γνησίως αύξουσα στο διάστηµα 

0,π( )  και ότι αν 0 <α < β < π
2

, τότε: 

i) ηµβ
ηµα

< β
α
,   

ii) β
α
⋅ 2
π
< ηµβ
ηµα

. 

5.  Να βρείτε: 

i) το σύνολο τιµών της  f x( ) = 8x2 + 1
x

, 

 x ∈°
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ii) το πλήθος των ριζών της εξίσωσης 8x2 x − a x +1= 0 . 

6. Να βρείτε το πλήθος των ριζών της εξίσωσης  x3 − 3x2 − 9x − λ = 0  για τις διάφορες 
τιµές του  λ ∈ .	
  

7. Δίνεται η συνάρτηση  f :→   µε τύπο:  f x( ) = 2x3 − kx2 +10, k ∈ . 
i) Να βρείτε την τιµή του  k ∈   για την οποία η εφαπτοµένη της γραφικής παράστα-
σης της συνάρτησης f στο σηµείο Α 1, f 1( )( )  είναι παράλληλη στον άξονα x 'x . 

ii) Για k=3:  
     α) να µελετήσετε την f ως προς τη µονοτονία και τα ακρότατα, 
     β) να βρείτε το σύνολο τιµών της f στο διάστηµα −∞, 0]( , 

     γ) για κάθε α ∈ 14, 15( ) , να αποδείξετε ότι η εξίσωση f x( ) =α − 5 έχει ακριβώς µία 

λύση στο διάστηµα 0, 1( ) .	
  

8. Δίνεται παραγωγίσιµη συνάρτηση   f :→   για την οποία ισχύει f 3 x( ) + f x( ) = 2x3  
για κάθε  x ∈ . 
i) Να βρείτε την εφαπτοµένη της Cf  στο σηµείο της  Α 1, f 1( )( ) . 

ii) Να αποδείξετε ότι υπάρχει x0 ∈ −1, 1( ) , ώστε ′f x0( ) = 1 .  
iii) Να µελετήσετε την f ως προς τη µονοτονία και τα ακρότατα. 
iv) Να βρείτε τα σηµεία τοµής της Cf µε τον άξονα x 'x . 

v) Να λύσετε την ανίσωση f ln x + ex − e( )− f 1− x( ) < 0 .         

vi) Να αποδείξετε ότι f ex−1 − x( ) ≥ 0  για κάθε  x ∈ .  	
  


